

AIII

2019年2月20日 星期三  
新闻热线:0371-65830000

# 东方今报

主管主办:河南广播电视台  
国内统一刊号:CN41-0092  
邮发代号:35-48

## 驻马店市驿城区老河乡 做“精准文章” 帮贫困户摘掉“穷帽子”



自脱贫攻坚战打响以来,驻马店驿城区老河乡坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略,按照省、市、区的一系列关于脱贫攻坚决策部署,以“固基础、补短板、强弱项、育亮点”为主要方向,撸起袖子、甩开膀子、扑下身子、干出样子,集中力量攻克贫困堡垒,打好“产业发展、基础设施建设、教育医疗住房”三保障”三场硬仗,坚持“精准扶贫”这一方略,围绕“项目扶贫”这一支撑,抓住“党建扶贫”这一关键,突出“智力扶贫”这一重点,做足“精准文章”,帮助贫困户摘掉了“穷帽子”,走上了致富“快车道”。

□东方今报·猛犸新闻记者 雷刚 通讯员 张永勋/文图

### 提高政治站位确保“三个落实”

老河乡以开展“脱贫攻坚作风年”活动为抓手,压紧压实,成立了乡村两级脱贫攻坚领导小组和村级责任组,乡级由乡党委书记张湘军任组长、乡长于辉任第一副组长、其他班子成员任副组长,“双组长”亲自抓、负总责,落实乡村党政正职第一责任人责任,形成乡党政一把手亲自抓、班子成员按照分工具体抓、村支部书记一起抓的工作格局。村级由村党支部书记任组长,12个村选齐配强扶贫专干,为脱贫攻坚工作提供组织保障。在活动开展期间,各村召开脱贫攻坚责任组“夜商会”、群众评议会,乡召开责任组长“晨例会”以及脱贫攻坚推进会;乡党委书记张湘军和12个村党支部书记均已遍访贫困户,带动全乡乡村党员干部对脱贫攻坚投入更多精力、倾注更多心血,把脱贫攻坚工作放在心上、扛在肩上、抓在手上,以时不我待的紧迫感,凝心聚力、铆足干劲,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责,提升工作成效。



### 围绕“两不愁三保障” 善打硬仗

老河乡针对“两不愁三保障”和“五个一批”等重大政策措施落地见效情况和脱贫不脱政策执行情况,做到了工作力度只增不减、资金投入只增不减、政策支持只增不减、帮扶力度只增不减。

在饮水安全上,分别投入资金204万元、159万元,在老关庄上冲组、大林子杏花沟水库北边打深水井207米、200米,保障了农户饮水安全;投资230万元,建立3个扶贫基地,企业也已入住并产生效益10万元,覆盖贫困户48户,带动贫困劳动力51人就业,户均增收1500元;创造就业岗位119人;发展3个扶贫基地带动贫困劳动力51人就业,户均增收1500元。全乡3.6万居民医疗保险缴纳全覆盖、医疗费用报销及时、大病救助机制全面落实、重症慢性病签约、“先诊疗后付费”和“一站式”即时结算全部到位以及对45种大病实施财政补助等帮扶措施,切实为贫困人口提供基本医疗保障,解决贫困户看病难、看病贵问题。

### 注重社会扶贫 扶志扶智结合

老河乡以“教育扶贫·呵护成长”为主线,不断加大教育投入,紧盯教育扶贫,确保适龄儿童接受九年义务教育,坚决“不让一户贫困户因学致贫返贫、不让一个学生因贫失学辍学”。

同时,通过采取“三引导”(政策引导、教育引导、典型引导)等措施,利用扶贫大喇叭、版面、微信平台、手机短信等宣传形式及时向广大群众宣传脱贫攻坚政策,贫困群众的自我教育、自我管理、自我约束能力进一步提升,由“要我富”向“我要富”的内生动力进一步增强。

2018年,老河乡保质保量完成了261户759人的脱贫任务,实现了石古庄、南板桥、老关庄三个贫困村摘帽,并且摘帽不摘政策、摘帽不摘责任、不摘帮扶、不摘监管;实现了精准识别、精准退出、程序合规、政策落实和群众满意度“五个百分之百”。自2018年动态调整以来,新识别25户77人,户内增加20人、减少70人,由已脱贫(享受政策)标注为已脱贫(不享受政策)2户6人,实现贫困人口261户759人脱贫,3个贫困村退出,全乡贫困发生率降至3.13%,确保了“扶真贫真扶贫真脱贫”,扶贫路上不落一人的要求,圆满完成了扶贫对象动态调整。

### 驿城区沙河店镇 一个党员一面旗 走访活动暖民心

□东方今报·猛犸新闻记者  
雷刚 通讯员 朱赞/文图

为持续巩固提升脱贫攻坚工作,驻马店驿城区沙河店镇党委、政府以“五级书记遍访贫困户”行动为抓手,由镇党委书记带头持续深入开展脱贫攻坚大走访活动,建强筑牢脱贫攻坚的“最前沿指挥部”。

### 大走访 激发内生动力

#### 大走访 了解民情民意

工作人员面对面倾听群众的诉求、意愿和所想所盼,并结合贫困户实际,与村组干部、贫困户一起共商脱贫致富的途径和办法。镇党委书记仇建军在贫困户夏文爵家走访期间,了解到夏文爵想扩大香菇种植的规模,但缺少发展资金。仇建军当场和农商行联系,帮申请户贷户用政策,以解决夏文爵的当前所需。

#### 大走访 促进政策落实

针对每一户贫困户应享受的各项扶贫政策,工作人员进行了详细了解和落实,确保真正做到“因户施策”、“户不漏策”。针对该镇位于“三县”交界处这一特殊地理位置,在大走访中,重点了解落实了教育扶贫和健康扶贫政策。

#### 大走访 夯实产业发展

结合乡村振兴战略“五个振兴”中的产业振兴,重点了解各村产业发展现状,掌握

一手资料,科学完善《沙河店镇产业发展三年计划》。了解到沙河店镇赵尧村中草药种植产业扶贫基地在去年,因技术瓶颈当年未达到预期的效益后,镇党委、政府立即和安徽省悦康药业集团联系,并协调悦康药业第一时间为基地提供技术援助。

### 大走访 改善人居环境

沙河店镇党委、政府结合生态振兴和“四美乡村”建设工作,对全镇农村人居环境进行了“地毯式”整治,并在192个自然村全面开展了“生态中国、生态河南”宣传,打造了“四好农村公路”、“栀子村道”等,工作人员亲自对该部分农户的院落、房前屋后进行彻底整治,真正改善了群众的生产生活条件。

